10.

TERMODYNAMIKA

LISTAS

Sprezarka napetnia zbiornik o objetosci V=8.2 m? tlenem. Obliczy¢ ile kilograméw tlenu
zostato zatadowane do zbiornika, jezeli przed napetnieniem parametry w zbiorniku byty
réwne: ciénienie bezwzgledne p,=0,1 MPa i T;=293 K, a po napeinieniu p,=0,8 MPa, T,=303K.

Wyznaczy¢ gestos¢ w warunkach umownych gazu o udziatach objetosciowych: r;=0,5,
rw=0,19, rcu4=0,22. rN2=0,09.

Obliczy¢ gesto$é¢ gazu ziemnego w warunkach umownych, jezeli jego sktad objetosciowy jest
nastepujacy: ry;=0,05, reys=0,95.

Wykonac¢ bilans uktadu zamknietego w ostonie diatermicznej, w ktérym 2 kg helu rozprezajac
sie wykonato prace 200 kJ na skutek doprowadzenia 400 ki ciepta. lle wyniesie zmiana energii
wewnetrznej?

Pod wptywem dziatania ciepta doprowadzonego z zewnatrz powietrze o masie m=1 kg zostaje
ogrzane pod statym cisnieniem o 100 K. Wyznaczy¢ zmiane energii wewnetrznej, prace
bezwzgledng oraz ilos¢ ciepta doprowadzonego do powietrza.

Gaz doskonaty ulegt przemianie izotermicznej od stanu p,=12 bar, V,=20 dm>do ciénienia
p>=1 bar. Obliczy¢ objeto$¢ gazu w chwilach, w ktdrych cisnienie wynaosito: p,=8 bar, p,=4 bar
i p2=1 bar. Obliczy¢ prace bezwzgledna i techniczna.

W cylindrze zamknietym ttokiem znajduje sie azot o cisnieniu p=0,25 MPa oraz V=3 m?
i T;=288K. Po doprowadzeniu ciepta objetoé¢ gazu wzrosta do V,=8 m’. Oblicz iloé¢ ciepla
pochionietego przez azot.

Gaz jednoatomowy o parametrach poczatkowych V,=0,4 dm?, p,=1 MPa, T,=600 K ulega
przemianie adiabatycznej. Cisnienie korficowe gazu wynosi p,=1,5 bar. Obliczy¢ prace
techniczng i bezwzgledna przemiany oraz koficowe parametry gazu.

Tlen 0 m=16 kg ulegt przemianie izotermicznej od p,=6 bar, T,=423 K. W czasie przemiany
zostata wykonana praca techniczna Ly,= 600K]. Obliczyé koricowa objetoéé i cisnienie tlenu.

Silnik Carnota pracuje miedzy dwoma Zrédtami ciepta t;=1500 ¢ it,=30°C. jak zmieni sie
sprawnoé¢ silnika, jezeli t,=t;+100°C, a t,;=t, — 30°C.



